



# 高质量发展取得新的历史性成就

## —从“十四五”看中国答卷

新华社记者 魏玉坤 邹多为

“十四五”规划收官在即。“十四五”期间,以习近平同志为核心的党中央统揽全局、领航掌舵,全国上下勠力同心、众志成城,坚定不移办好自己的事,用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业,中国答卷举世瞩目,中华民族伟大复兴势不可挡。

### 保持定力 扎实推动高质量发展

前三季度,国内生产总值(GDP)同比增长5.2%!

10月20日发布的这一经济增速,彰显中国号巨轮顶住了外部压力,继续展现强大韧性。

潮头掌舵,扬帆奋楫。

“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,在关键时刻、重要节点,党中央及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。”这是对新时代以来党领导经济工作实践的精辟概括,是全国上下的最大共识。

面对不确定性,最重要的就是集中精力办好自己的事。

“十四五”期间,世界百年变局加速演进,改革发展稳定任务之艰巨前所未有。全国上下积极作为、攻坚克难,扎实推动高质量发展,中国式现代化阔步前行,经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

“量”上连跨新台阶——

### 石谋军在全省党校(行政学院)工作会议上强调

## 把牢正确政治方向 提升办学治校水平 推动全省党校(行政学院)事业高质量发展

本报兰州10月20日讯(新甘肃·甘肃日报记者牛巧丽)全省党校(行政学院)工作会议今天在兰州召开,省委副书记、省委书记(甘肃行政学院)校(院长)长石谋军出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党校(行政学院)工作的重要论述,认真贯彻落实全国党校(行政学院)工作会议精神和省委常委会会议部署要求,把牢正确政治方向,提升办学治校水平,加快推动全省党校(行政学院)事业高质量发展。

锚定现代化 改革再深化

## 金川集团:构建全员创新模式为发展添活力

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

在金川集团精密铜材有限公司的生产车间,一批纯度高达99.995%的4N5无氧铜板带材正缓缓下线。这些即将用于制造医用重离子加速器关键部件的材料,成功破解了我国在该领域长期依赖进口的难题。

“我们科研人员几乎吃住在现场,用一年多时间就攻破了4N5无氧铜制备技术,实现国产化替代,令人振奋。”

## 椒香四溢 产业兴

### —在临夏花椒主产区探寻当地花椒产业破局之路

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

金秋时节,积石山县银川镇胡李村村民鲁永基在农业技术人员的指导下打理花椒树,拉枝、修剪,动作娴熟,一气呵成。

征订热线:0931-8153890

广告热线:0931-8158717

兰州今日天气 多云

5°C/15°C

建议着厚外套加毛衣等服装。

今日责编:曹蕾

美编:石代学

## 前三季度中国GDP同比增长5.2%

新华社北京10月20日电(记者王雨萧 张晓洁)国家统计局20日发布数据显示,初步核算,前三季度中国国内生产总值(GDP)1015036亿元,按不变价格计算,同比增长5.2%。

分季度看,一季度GDP同比增长5.4%,二季度增长5.2%,三季度增长4.8%。

农业生产形势较好,工业生产较快增长,服务业平稳增长。前三季度,农业(种植业)增加值同比增长3.6%,全国夏粮早稻产量比上年增加19万吨,秋粮生产总体稳定,全年粮食有望再获丰收;全国规模以上工业增加值同比增长6.2%;服务业增加值同比增长5.4%。

值同比增长5.4%。

市场销售稳步增长,制造业投资较快增长,货物进出口持续增长。前三季度,社会消费品零售总额365877亿元,同比增长4.5%;制造业投资同比增长4.0%;货物进出口总额336078亿元,同比增长4.0%。

核心CPI连续回升,就业形势总体稳定,居民收入平稳增长。前三季度,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%,扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅比上半年扩大0.2个百分点;全国城镇调查失业率平均值为5.2%;全国居民人均可支配

收入32509元,同比名义增长5.1%,扣除价格因素实际增长5.2%。

“总的来看,前三季度稳就业稳经济政策举措接续发力,主要宏观指标总体平稳,经济运行保持稳中有进态势,高质量发展取得积极成效。也要看到,当前经济运行仍面临不少风险挑战,外部不稳定不确定因素较多,国内经济回升向好基础仍需加力巩固。”国家统计局新闻发言人表示,下阶段,要推动更加积极有为的宏观政策落地见效,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,扎实推动高质量发展,促进经济持续健康发展。

>>>>相关报道详见3版

本报兰州10月20日讯(新甘肃·甘肃日报记者张富贵)省政协今天召开月协商座谈会,围绕“发挥现有基础优势,进一步做大做强我省生物医药产业”协商建言。省政协主席庄国泰出席并讲话。

会前,省政协调研组赴省内外开展调研考察。会上,省政协教科文卫体委就调研情况作了说明,6位民主党派代表、政协委员及专家学者提出意见建议,4位省直部门负责同志作回应发言。

在听取发言后,庄国泰表示,生物医药产业是关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业,要深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,习近平总书记关于生物医药产业发展的指示精神,充分认识我省的突出优势和巨大潜力,着力破解关键性问题,将我省资源、科技、人才优势转化为产业优势。要做大做强生物医药全产业链建设;

围绕促进人与自然和谐共生,启动全国碳排放权交易市场,推进生态环境标准制修订,健全生态环境保护督察工作体制机制,分级分类建设美丽中国先行区;

着眼于不断实现人民对美好生活的向往,健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度,放开放宽除个别超大城市外的落户限制,逐步推行免费学前教育,实施渐进式延迟法定退休年龄;

5年间,重点领域改革“向最难之处攻坚”,一系列改革“组合拳”集中推出,党的十八大三中全会提出的改革目标任务如期完成。

以经济体制改革为牵引,党的二十届三中全会部署的300多项改革举措渐次推出,进一步全面深化改革不断向广度和深度进军。

“直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不糊弄,应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地。”习近平总书记明确要求。

(转4版)

省政协召开月协商座谈会围绕做大做强我省生物医药产业协商建言  
庄国泰出席并讲话

的动力之源。

经过40多年改革,容易的、皆大欢喜的改革已经完成了,剩下的都是难啃的硬骨头。“十四五”时期是聚力改革攻坚的重要历史交汇期。

聚焦构建高水平社会主义市场经济体制,开展新出台政策与宏观政策取向一致性评估,施行《公平竞争审查条例》,出台实施民营经济发展促进法,纵深推进全国统一大市场建设;

围绕促进人与自然和谐共生,启动全国碳排放权交易市场,推进生态环境标准制修订,健全生态环境保护督察工作体制机制,分级分类建设美丽中国先行区;

着眼于不断实现人民对美好生活的向往,健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度,放开放宽除个别超大城市外的落户限制,逐步推行免费学前教育,实施渐进式延迟法定退休年龄;

5年间,重点领域改革“向最难之处攻坚”,一系列改革“组合拳”集中推出,党的十八大三中全会提出的改革目标任务如期完成。

以经济体制改革为牵引,党的二十届三中全会部署的300多项改革举措渐次推出,进一步全面深化改革不断向广度和深度进军。

“直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不糊弄,应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地。”习近平总书记明确要求。

副省长葛健团应邀出席并讲话。他表示,要抢抓当前生物医药产业发展的黄金期,着力在强链补链,创新驱动、培优引强、园区赋能、品质引航上下功夫,培育新质生产力,加快构建现代化产业体系,奋力开创全省生物医药产业高质量发展新局面。

郭天康主持,王建太出席。

## 决胜收官“十四五” 争先进位话发展

## 蓬勃发展的活力奔涌

### —我省加快构建优质高效的服务业新体系



新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

当夜幕降临,鸣沙山上,数以万计的游客以天为幕,以沙为席,伴着旋律齐声歌唱,手中挥舞着的荧光棒,宛如一条蜿蜒银河,将鸣沙山的夜空点缀得璀璨夺目。

今年以来,敦煌鸣沙山·月牙泉景区的火爆,是近年来我省文旅市场持续升温的写照。2024年,我省接待游客4.51亿人次,旅游收入3452亿元,同比增长15.9%和25.7%。

作为传统服务业的重要内容,文旅行业的蓬勃发展正是我省加快推进服务业高质量发展的缩影。

“十四五”以来,我省将服务业发展作为推动经济转型升级的关键抓手,深入实施服务业企业三年倍增计划,坚持打造新热点、发展新业态,充分发挥生活性服务业对群众就业、居民增收、经济发展的拉动作用。(转2版)

“十四五”以来,我省将服务业发展作为推动经济转型升级的关键抓手